

НАШ ОБЩИЙ ДОМ - АЛТАЙ



Историческое событие происходит сегодня в Восточном Казахстане. Международный координационный совет «Наш общий дом Алтай» проводит свое второе заседание и совместно с Восточно-Казахстанским областным акиматом международно научно-практическую конференцию «Трансграничное сотрудничество в странах Алтайского региона: состояние и перспективы». В работе принимают участие государственные деятели, ученые, специалисты, представители общественных экологических организаций из Китая, Монголии, России, Германии, Казахстана.

граничного сотрудничества по целому ряду направлений. Помимо того видны страны и берутся строить новый центр международного регионального сотрудничества.

Наша коллегия из Барнаула С. Ножкин верно назвал наши страны старыми соседями — новыми партнерами. И мы полагаем, что будет уместно представить читателям обновленных соседей.

По площади Сибири Увусурский автономный район является одной из самых крупных провинций Китая (1,6 миллиона квадратных километров), в котором проживает около двенадцати миллионов человек. В стопа-

Алтайский край России деловые круги Восточного Казахстана знают хорошо. По площади он меньше нашей области (168 тыс. кв. км против наших 283). Зато плани там порядка семи миллионов гектаров против нашего одного миллиона. Отсюда слезка край как одного из крупнейших в России производителей продовольствия. Он занимает первое место в Сибири по производству зерна, мяса, сахара. Известны в России и алтайские сыры, объем выпуска которых в крае также высок. Восточноказахстанцам частенько приезжают на российский Алтай, чтобы поучиться новым технологиям.

миллиона человек. Содержаюсь в стране 2,7 миллиона КРС, 2,2 млн лошадей и двадцать миллионов овец и коз. В сфере машиностроения, изготовления изделий из кожи и шерсти мы уже являемся партнерами, и сотрудничество это нужно развивать дальше. Особым моментом является дальнейшее развитие отношений в сфере науки, культуры, поскольку проживает в Монголии немало казахов. Как и в Китае, так и в российской Алтае, как и в российском Алтае, как и в казахстанском Алтае. Действительно, наш общий дом — Алтай, наша провинция на планете, которую надо охранять, пахотить здесь важно доверительно, взаимовыгодно, доступную. История нам дит такой шанс.

Разумеется, наши партнеры по большому Алтаю имеют полное представление о Восточном Казахстане, знаем его одним из наиболее промышленно развитых регионов Казахстана. Отдавая должное базовой отрасли — легкой металлургии, они отмечают также уникальные производства, как Ульбинский металлургический завод, машиностроительный завод, выпускающий нефтегазового, горношахтного, обогащения оборудования, большие возможности энергетической отрасли. Такой регион способен на широкомасштабное сотрудничество.

Кстати, на планете есть хорошие примеры сотрудничества приграничных регионов. Так в Европе создано Альпийский-Адриатическое общее сообщество, членом которого стали пять регионов Венгрии, но четыре — Италия в Австрии, по одному — Германия и Швейцария, а также два суверенных государства — Словения и Хорватия. Европейский опыт изучен нашим координационным советом. Более того, Госудму России ратифицировала Европейскую рамочную конвенцию о приграничном сотрудничестве территориальных сообществ и властей. А конспект по науке в технике СНАР получил от Министерства науки и техники Китая многолетний грант на проведение исследовательских и проектных в том числе и межотраслевых исследований.

То есть, движение есть на всех уровнях. И мы искренне желаем Международному координационному совету, Международной конференции сделать еще один важный шаг вперед в том направлении.

Подробный отчет о работе совета и конференции в Восточном Казахстане будет опубликован в ближайших номерах «Русского Алтая».

Владимир НИКИФОРОВ

...Благословенным местом на планете является Алтай. Свои неповторимые горные хребты, вековую тайгу, прозрачные реки и озера, богатейшие подземные ископаемые он щедро отдает населению его народов четырех государств — Китая, Монголии, России, Казахстана.

У нас нет сомнений в том, что XXI век возлагает на нас прекрасный регион планеты особую миссию. А именно: сохранить для потомков природное биоразнообразие этого уникального уголка планеты. Ибо слишком мало осталось на земле малочисленных зверотронов. Наш Большой Алтай — один из главных ослотов биоразнообразия планеты. Первейший долг земляки — сохранить первозданность природы.

Наша природа, объединенные Алтаем, веками живущие народы, имеют богатые исторические, торговые, культурные, родственные связи. Есть все предпосылки, чтобы обогатить мировое сообщество новым опытом, новой моделью международного регионального сотрудничества. Такое сотрудничество — достойная альтернатива глобализму. Глобально Алтай способен выжить и эту высокую миссию!

Разумеется, эти идеи осмысливались, обсуждались, анализировались в наших государствах. Состояли ряд международных встреч. Реалии XXI века вынуждают создать качественно новое образование. Им ему — Международный координационный совет «Наш общий дом Алтай», который был образован в сентябре 2002 года в Белокуриле Алтайского края.

Шесть сопредельных территорий Большого Алтая — Сибирийский Увусурский автономный район (Китай), Байингуанский и Хондский аймаки (Монголия), Алтайский край, Республика Алтай (Россия), Восточно-Казахстанская область (Казахстан) решили строить новую модель межгосударственного

приграничного сотрудничества с целью создания оптимальных условий для развития всех территорий Алтайского региона.

Здесь все равные среди равных. Наступила и наша очередь предоставления условий для эффективной работы координационного совета алтайской четвирки и международной конференции. Наши традиции при проведении столь ответственных мероприятий общезнамы. Аном области Алтайбаев Абдылдаев начал подготовку и проведение конференции под личным контролем, на которой он выступил со вступительным словом.

А работот представителем стран-участниц, международных организаций и трех секциях. В первой обсуждается научно-техническое, информационное и экономическое сотрудничество Алтайского региона. Во второй — перспективы развития энергетики и транспортной инфраструктуры. В третьей — история и культурное наследие народов Большого Алтая.

Уже только обозначение направлений дает представление о том, какие огромные перспективы имеет наш регион. Большие выгоды дает и первый опыт совместной работы. Так с 2003 года начали работать международная студенческая школа. На территории региона начали осуществляться международные экологические проекты. Разносторонние аспекты регионального развития постоянно анализируют ученые и эксперты разных стран.

Есть! Есть у нас все предпосылки для того, чтобы на планете Земли родился большой трансграничный биосферный заповедник, открытый всему мировому сообществу. А факт того, что именно на Алтае достигнуто друг до друга такое богатство стран, как Китай, Россия, Монголия и Казахстан, создает уникальные условия для межрегионального при-



це СНАР-Урумчи населения более 1,6 миллиона человек. Активное развитие внешней торговли превратило столицу района в крупную трансграничную торговую базу, через которую следует на запад продукция со всего Китая. Однако активно развивается и собственное производство СНАР. Приграничные китайские товаропроизводители слышат там, что они могут быстро завезти из соседней страны сырье, сделать из него готовую продукцию и быстро направили ее назад соседям. Причем, по ценам более низким, чем производят ее соседи. В Восточном Казахстане, например, продаются дровяные, оловые блоки, изготовленные из российских дровяных в Китае, по более низкой, чем у нас цене. Не случайно внешнеторговый оборот СНАР с Казахстаном превалирует миллиард долларов. Нет сомнений в том, что нам нужно учиться у китайских соседей предприимчивости.

Алтайский округ СНАР занимает большую площадь — 117 тысяч квадратных километров, а проживает в нем около 600 тысяч человек. СНАР может дать нам много полезных примеров ведения сельхозпроизводства, а также развития туризма в современных условиях.

им в шашовой и перерабатываемой промышленности. Разумеется, казахстанцам хорошо знают, что такое машиностроительная продукция Барнаула, Рубцовска, Байска. Тракторы, дизельные двигатели, сельхозмашины, паровые котлы, железнодорожные вагоны, кузнечные прессы и другие оборудование постоянно находят своих адресатов на востоке Казахстана. Не случайно уральский вес нашей области составляет во внешнем торговом обороте Алтайского края с Казахстаном 70 процентов.

Республика Алтай имеет очень хороший современный опыт по привлечению туристов. Достаточно сказать, что республику ежегодно посещают столько туристов, сколько насчитывается населения. Здесь богаты запасы полезных ископаемых, леса. Знаменитый Чуйский тракт соединяет Горный Алтай с Монголией. Так что строящаяся дорога Риддер-Республика Алтай даст возможность значительно активизировать наши взаимоотношения.

Если мы скажем, что в Монголии содержится самое большое в мире поголовье скота в расчете на количество населения, то будем неправды от истины. В 1993 году, к примеру, там проживало два